

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Ашурова И.С. на диссертационную работу Тохирджонова Б.Т. на тему: «Совершенствование управления воспроизводством и использованием трудовых ресурсов в сельской местности (на примере Республики Таджикистан) (Повторная защита)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Тохирджонов Бехруз Тохирджонович работает в качестве ассистента кафедры «Теория экономики» Бохтарского государственного университета имени Носира Хусрава. В течении трудовой деятельности показал себя дисциплинированным, целеустремленным, грамотным специалистом. Выбранная им диссертационная работа выполнена на особо актуальную тему и отвечает современным требованиям, исходящим из природы рыночной экономики. Работа над темой диссертации представлялась не из легких, так как, с одной стороны речь шла о национальном измерении проблематики диссертации, с другой стороны – о воспроизводстве и эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности, для исследования которых не хватало статистических и производственно-финансовых данных.

С 2014 года нам приходилось самым серьезным образом заниматься не только теоретическими вопросами воспроизводства и эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности, но и практическими исследованиями, которые представлялись весьма трудоёмкими. Диссертант во время проведения исследования отличился своей высокой активностью в изучении многочисленной теоретической литературы, а также в четком выделении тех вопросов, которые составляли костяк его диссертационного исследования.

Впервые Тохирджонову Б.Т. пришлось исследовать теоретические и методические основы воспроизводства и эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности. Следует отметить, что соискатель в настоящее время состоялся как специалист по исследованию

методов воспроизводства и эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности. В условиях нашей страны данная проблема очень важна, так как трудовые ресурсы сталкиваются с целым комплексом трудностей, которые носят как объективный, так и субъективный характер. Теоретический подход, оказывает содействие в решении многих трудных задач и находит адекватные инструменты для их эффективного решения.

Тохирджонов Б.Т. на основе исследования теоретических основ формирования, предложил новый вариант сущности трудовых ресурсов, как части населения страны, потенциально способного к участию в труде в определенный период времени, имеющий количественные и качественные параметры оценки.

На мой взгляд, положения, выработанные в ходе диссертационного исследования, являются наиболее выигрышными в спектре практической значимости диссертационной работы.

По мнению автора, существующая методология оценки качества трудовых ресурсов городской и сельской местности, исходя из динамики уровня образования, также является весьма спорным. Такой методический подход нацелен на оценку несовместимых способностей городского и сельского населения, их экономических возможностей, уровня развития, быта и культуры. Он считает, что сравнивать и оценить уровень образования городского и сельского, подтягивать эти показатели на селе до уровня городского населения, на наш взгляд неправильно. Также использовать такие показатели оценки, как количества дипломированных специалистов на 100 сельскохозяйственных организаций в условиях, когда структура экономики сельского хозяйства в основном занята мелкими дехканскими (фермерскими) хозяйствами с количеством работниками 5-10 чел. не целесообразно.

Соискатель в ходе исследования доказал эффективность использования трудовых ресурсов сельской местности в личных

подобных хозяйствах населения, дехканских (фермерских) хозяйствах, путем роста мотивации труда, материального стимулирования, что приведет к созданию новых рабочих мест, повышению производительности труда, роста доходов сельского населения.

Предложенные новые механизмы совершенствования управления трудовыми ресурсами путем социального развития села за счет республиканских, местных бюджетов и частных капитальных вложений, большую практическую значимость.

Диссертационное исследование соответствует основным положениям программ и нормативно-правовых актов, таких как Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, Постановлениям Правительства Республики Таджикистан от 26 октября 2017 года №499 «О Государственной программе содействия занятости населения Республики Таджикистан на 2018-2019 годы» и от 30 декабря 2019 года №644 «О Государственной программе содействия занятости населения Республики Таджикистан на 2020-2022 годы»

Можно смело утверждать, что диссертационная работа Тохирджонова Б.Т. выглядит как законченное исследование, имеющее определенное теоретическое, методологическое и практическое значение. Считаю, что после защиты кандидатской диссертации Совет может извлечь целый ряд практических рекомендаций автора, касающихся интенсификации молочного скотоводства, с последующим направлением Хукуматам, административным районам и областям Республики Таджикистан в целях непосредственного использования.

Диссертация соответствует новым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан и обладает достаточной научной, теоретической и практической новизной. В работе четко отражены не только национальные, но и региональные, хозяйствственные особенности, проблемы и эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности.

Считаю необходимым особо отметить человеческие качества

диссертанта, его добросовестное и дисциплинированное отношение к работе, отличающееся широкими научными знаниями и обширными общественно-политическими, и социально-экономическими интересами. Размышляя о проблемах имеющихся в отрасли, в своей работе автор предлагает пути совершенствования управления трудовых ресурсов в сельской местности. В доказательство этому публикуются статьи автора в периодической печати и электронной СМИ по различным вопросам эффективного использования трудовых ресурсов в сельской местности. Тохирджонова Б.Т. пользуется большим авторитетом среди своих коллег, отличается позитивными лидерскими качествами и принимает активное участие в общественной жизни Бохтарского государственного университета имени Н.Хусрава.

Результаты и выводы, полученные в работе, предложены в форме программы восстановления и развития сельской местности, где показаны основные пути воспроизводства трудовых ресурсов, их эффективное управление, которые могут быть использованы при разработке государственных программ.

Также, методические разработки могут быть использованы Агентством статистики при Президенте Республики Таджикистан, Министерством сельского хозяйства Республики Таджикистан и Министерством труда и занятости населения Республики Таджикистан при учете и управление трудовых ресурсов. Основные результаты диссертационного исследования могут служить как учебное пособие в высших учебных заведениях при изучении: «Экономика труда», «Экономика АПК», «Экономика сельского хозяйства», «Политика доходов и заработной платы» и др.

На наш взгляд, основные положения диссертации изложены на достаточно высоком научно-теоретическом уровне и заслуживают уважение. Целеустремленный подход автора к трактовке собственного видения проблемы и выносимых на защиту спорных вопросов, касающиеся исследуемой работы, оценивается положительно.

Тема диссертации соответствует пунктам паспорта перечня специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.00 - Экономика (08.00.04.02 - Экономика труда).

Представленная работа является законченным исследованием, выполнена на актуальную тему, имеет научно-практическую значимость, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а автор Тохирджонов Б.Т. заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Научный руководитель,
профессор кафедры «Финансы и
кредит» Российско-Таджикского
(Славянского) университета, доктор
экономических наук, профессор

dr. *Sayyid*

И.С. Ашурев

Подпись Ашурова Ихтиёра Сайдовича, профессора кафедры
«Финансы и кредит» Российско-Таджикского (Славянского) университета
заверяю

Начальник отдела кадров РТСУ



А.А.Рахимов